高等教育信息

2015 年第 32 期 (高教信息总 243 期)

发展规划处(高教研究所)

2015 年 11 月 20 日

【本期特稿】

专家热议"互联网+"时代教育

开放、创新、多样化是未来教育的重要发展趋势,而在线教育是这种理念的好载体。近日,在福建福州举办的清华·福州论坛的创新分论坛上,专家学者围绕"互联网+"时代的教育发展趋势进行了深入探讨。

新常态是教育发展的最好机遇

"新常态对社会经济发展提出了转型的需求,新常态又为教育提出了怎样的课题?在大量低成本的人口红利逐渐消失的时候,我们如何把人口红利转变成人才红利?这有赖于教育,也是教育发展的最好机遇。"清华大学教育研究院党委书记李越这样认为。

李越表示,20世纪50年代,新中国建设百废待兴,存在巨大的人才需求。 今天,我们的高铁、航天飞机、汽车工业发展等,同样有着巨大的社会需求,而 且社会也提供了培养精英人才的各方面的条件。从社会环境、经济发展、科技竞 争等多个方面来看,人才教育在新常态下是不可或缺的。

在线教育目前已呈现多种模式

专家们重点关注了教育的多样化问题。他们认为,多样化是教育的本质特征之一,因为人的个性是多样化的,社会需求也是多样化的。多样化的理念也是教育应对新常态不可或缺的理念。我们的教育发展到现在,最大的一个特征是统一性。这不是短期内能改变的,但多样化的理念对教育的发展有决定性的意义。而改变的一个重要途径就是开放、创新、多样化的在线教育。

教育部在线教育研究中心副主任聂风华,用"群雄并起"形容现在的在线教育形势。他举例说,现在许多网络课程很受欢迎,有些学完后甚至可以拿到文凭。

聂风华指出,现在全国各地出现了多样化的在线教育模式,有学校探索,有企业 探索。这些模式中,谁具备特殊的竞争力,谁就可能有未来。

启迪控股总裁王济武谈道,作为清华大学慕课的第二大股东,启迪控股把教育当作创新潮流中最重要的产业来做。通过实践,启迪控股认识到,科技城的创业人才一般都是中青年,而中青年最大的需求恰恰是教育,包括自身和子女的教育。所以,对于做科技服务的企业来说,教育一直是创新创业服务中最重要的载体。

互联网教育要有互联网思维

都说"互联网+"时代的教育是颠覆性的,但变与不变都遵循着教育的规律。 在中国高等教育学会会长瞿振元看来,过去的学习方式以背和记为主,而现在的年轻人遇到问题则愿意搜和找。信息的传递与学习方式和过去有很大的变化,我们做教育的应该换一种思维,拥抱这种变化。

瞿振元指出,只说"互联网+教育",显得抽象。那就看看"互联网+老师"的情形会怎么样?好老师可能一夜成名,有些老师要重新学习,而有的老师要面临下课。"互联网+学生"会怎么样?好学生可以从互联网上学到许多新东西,比教师讲的进度要快。瞿振元说,"互联网+教育"引起各方面的变化,但我们没有做好迎接这种变化的准备。

任何一种教育方法和手段都会有它的优点,但也会有它的弱点。有专家提出,现在讲学习可以碎片化学习,但长期碎片化学习会对人的思维方式产生影响。比如,考虑一个问题持续的时间过短,可能对人产生不利影响,而过去的系统性教育,对人的思维、心理意志力等方面的磨炼作用很大。同时,现在人机对话时间长,人和人的交往少,都会对人的心理产生影响。专家指出,今天所谓的"互联网+教育",其意义在于,利用互联网达到教育培养人才的目的,这才是回归教育的本质。

(摘编自《光明日报》2015年10月19日)

【高校动态】

47 所中外大学成立"一带一路"高校战略联盟

10月17日,文化传承创新高端学术研讨会在甘肃敦煌举行,兰州大学、复旦大学、俄罗斯乌拉尔国立经济大学、韩国釜庆大学等8个国家的47所"一带

一路"沿线国家和地区高校联合发布《敦煌共识》,决定成立"'一带一路'高校战略联盟"。

联盟是由"一带一路"沿线国家和地区有合作意向并愿意加盟的大学,以及域外有意愿的大学组建的非法人团体,以"构建'一带一路'高等教育共同体,推进沿线区域开放发展"为主题,推动"一带一路"沿线国家和地区大学之间在教育、科技、文化等领域的全面交流与合作。

联盟将为"一带一路"沿线国家和地区大学搭建教育信息共享、学术资源共享交流合作平台,探索跨国培养与跨境流动的人才培养新机制。联盟成员将推进协同创新,加强联盟高校间科研机构及科研人员的交流与合作,共同申报国际科研合作项目,联合开展科学研究,并将探索开展多边、双边联合境外办学。

(摘编自《中国教育报》2015年10月19日)

福建将建立专项评估机制 加快高校专业结构优化

据福建省教育厅网站消息,福建省委九届十四次全会对加快福建省产业转型升级,做大做强主导产业、改造提升传统产业、培育发展新兴产业作出了重大部署。为进一步提高专业设置与产业发展的契合度、人才培养结构与产业结构的匹配度,促进高校特色发展、错位发展,提高人才培养质量,现就加快普通高校本科专业结构调整优化提出如下意见。

规范专业设置和管理

实行总量控制。高校要根据经济社会发展和产业转型升级的需要,结合自身发展定位、办学特色与办学条件,编制"十三五"专业建设与发展规划。2016~2017年,要按照"控制总量、优化存量、用好增量"的原则,以本校建设目标管理责任书设定的专业总量,完成调控目标。2018~2020年,除2010年后新建本科高校外,其他本科高校原则上均应转向专业存量调整、改造提升为主;改进专业设置审核管理办法;建立健全专业动态调整机制;支持优先增设急需紧缺专业;科学规范设置专业培养方向;严格专业设置条件。

加强专业改造和建设

鼓励调整、改造传统专业。高校应结合办学实际,加快调整改造传统专业、长线专业,建设应用型专业集群,建成一批直接服务产业发展和岗位需求的应用

型专业或校企合作共建应用型专业,加快培养产业需求的应用型、复合型、工程型人才;鼓励设立试点学院(班);推进协同培养人才。

加强专业质量监控

建立新设专业质量监控机制;建立专项评估机制。高校应建立和完善专业建设保障机制,开展专业自评工作。

建立专业激励约束机制

建立激励机制。设立专项经费,鼓励高校积极参加国家或国际专业认证,对通过的专业予以奖励;建立约束机制。强化毕业生就业状况导向作用、招生计划调控引导作用,实行就业情况、招生计划与专业发展"三挂钩"。对连续两年毕业生就业率低于全省平均就业率的高校,控制其专业发展规模。对毕业生就业率连续两年低于全省同类专业平均就业率的专业,控制其招生计划。

(摘编自 中国网 2015年 10月 20日)